

明年1月1日起电子商务法正式实施

微商也将纳入电商法监管

微商售假投诉无门、“默认勾选”搭售商品或服务、大数据杀熟……2019年1月1日起,我国首部电子商务法将正式实施。这些困扰每一个普通消费者的顽疾,有望通过电商法得到解决。

微商纳入电商法监管

在朋友圈微商买到的面膜、化妆品、手包等,即便发现是假货,也可能投诉无门,因为消费者可能连微商的真实姓名都不知道……今年3月,北京市消费者协会发布的《微商行业发展状况调查报告》显示,产品质量是微商经营中最突出的问题,尤其是“三无”现象比较严重;其次是暴力刷屏和退款困难,品质无保障、消费者维权缺失和监管困难成为目前微商行业的发展痛点。微商是否将受到电商法约束,一直是消费者们关注的热点。12月25日,国家市场监督管理总局副局长马正其在国新办发布会上明确表示,微商等只要产生经营了,就应该按照电商法来规范和管理。马正其称,所有在网上从事电子商务活动的主体,一切都按照电商法来逐步地规范、完善,提高它。

这意味着,从2019年1月1日起,微商和其他电商平台经营者一样,也要受到电商法的监管,包括依法纳税、“七天无理由退货”、售假赔偿等。

有专家认为,微商过去在法律空白之下获得的增长红利已

经消失。电商法正式实施后,在监管和消费者维权压力下,一些浑水摸鱼的微商将被淘汰。

“春江水暖鸭先知”,记者从一位从事化妆品代购生意的微商处了解到,目前库存售完后,她暂时不准备再补货了,而是等明年电商法的细则出来后再观望一阵。

“默认勾选”等被禁止

不少互联网经营者在销售商品或者提供服务的过程中,常常用小字号、默认勾选等各种方式,让消费者在不知情的情况下下载程序或购买服务。

本来只是下载一个浏览器,一不留神,却下载了一大堆程序“全家桶”;本来只想买一张机票,却顺带买了一堆保险;更有甚者,消费者本只想免费体验电商平台的会员服务,不料免费期结束后却自动续费了……这些经常被网民们吐槽的“搭售”现象,明确被电商法禁止。

消费者权益保护法中已经规定“消费者享有自主选择商品或者服务的权利”,而即将实施的电商法对于互联网平台的“默认勾选”做了进一步明确界定。电商法第十九条规定,电子商务

经营者搭售商品或者服务,应当以显著方式提请消费者注意,不得将搭售商品或者服务作为默认同意的选项。

禁止“大数据杀熟”

2018年,“大数据杀熟”一词开始进入大众视野,曾有网友表示,在同一起点与终点的情况下,老用户打车的费用比新用户更贵,而且苹果用户打车的费用往往比安卓用户打车的费用要高。使用同一款APP订相同的航班,不同的用户票价能差出几百元。

这就是所谓的“大数据杀熟”,即同样的商品或服务,平台利用掌握的用户数据,提供给老客户的价格反而比新客户贵的行为。此前,“大数据杀熟”这一电商领域的新现象,属于法律的模糊地带,消费者投诉往往无果而终。

而电商法禁止了“大数据杀熟”,要求商家把选择权和知情权还给消费者。电商法第十八条规定,电子商务经营者根据消费者的兴趣爱好、消费习惯等特征向其提供商品或者服务的搜索结果,应当同时向该消费者提供不针对其个人特征的选项,尊重和公平保护消费者合法权益。

中国社科院大学互联网法治研究中心执行主任刘晓春认为,电商平台可以根据消费者兴趣爱好、消费习惯等画像进行“个性化推荐”,但前提是不能进行误导性陈述或宣传,侵犯消费者的知情权。电商法实施后,对于“大数据杀熟”的行为,将由市场监督管理部门责令限期改正,没收违法所得,可以并处罚款。消费者若再遇到类似的事件发生,电商法将为消费者的权益保驾护航,从而让消费者敢于维权,敢于为自身的合法权益争取话语权。

删差评情节严重将被重罚

大家在网上买东西时,经常会遇到很多刷好评的卖家,干扰买家对商品的判断。以后,这种行为将不被允许。《电子商务法》第十七条规定,电子商务经营者不得以虚构交易、编造用户评价等方式进行虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗、误导消费者。此外,电子商务平台经营者不得删除消费者对其平台内销售的商品或者提供的服务的评价。如有这种行为,情节严重的,可处10万元以上50万元以下的罚款。(张蕾 徐慧瑶)

联合调查组: 权健涉嫌存在夸大宣传问题

本报讯 据津云新闻消息,12月27日下午进驻权健公司的联合调查组检查工作取得初步进展。昨天下午,记者采访了天津市副市长、联合调查组组长康义,对方表示“天津权健公司部分产品涉嫌存在夸大宣传问题”。

康义表示,“过去的24小时,调查组分为若干小组针对不同的问题进行专项调查取证。目前经过初步核查,天津权健公司部分产品涉嫌存在夸大宣传问题。针对其他问题,调查工作仍在紧张进行中,调查结果会及时向社会公布”。

此外,昨晨调查组相关负责人接受记者采访时表示,“按要求,我们将根据调查结果,依法分类区别处置,合法的依法保护,违法的坚决打击,违规的取缔整治”。该负责人表示,对涉及到专业领域的,调查组已邀请相关权威专家进组协助核查。“一经查实违法违规行为,将坚决打击,严格处罚,毫不手软;对于合法经营部分,我们也会进一步予以规范,加强监督和监管”。

此外据报道,京东等部分电商已将平台在售的所有“权健”相关商品下架。(据新华社 津云新闻等)

油价“超级五连跌” 加满一箱油累计可省75元

本报讯 国家发展改革委昨天发布消息,按照现行成品油价格形成机制,自12月28日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低370元和355元。折合92号汽油每升下调0.29元,95号汽油每升下调0.31元,0号柴油每升下调0.30元。

按一般家用汽车油箱50L容量估测,加满一箱92号汽油将节省约145元。值得一提的是,加上这次下跌,2018年国内油价以“五连跌”收官。综合算来,这拨超级“五连跌”,共计汽油每吨下调1920元,柴油每吨下调1850元。具体到每升价格,全国平均来看,92号汽油每升总计下调1.5元;0号柴油每升总计下调1.57元。按一般家用汽车油箱50L容量估测,加满一箱92号汽油将节省约75元。(安蓓 王乐)

今年我国快递业务量 破500亿件 年业务量超美日欧总和

据新华社北京12月28日电 28日上午,根据国家邮政局邮政业安全监管信息系统实时监测,一件从陕西武功寄往北京的快递包裹,成为2018年第500亿件快件。“十三五”以来,我国快递业保持高速增长,每年平均保持100亿件增幅。自2014年开始,我国快递业务量连续5年稳居世界第一,超过美、日、欧等发达经济体总和,成为世界邮政业的动力源和稳定器。

国家邮政局新闻发言人冯力虎介绍,快递业支撑网络零售额已近69万亿元,占社会消费品零售额比重超过19%,成为新经济的代表和经济发展新动能的重要力量。快递行业已有7家企业陆续上市,形成1家年收入超千亿、4至5家年收入超500亿元的企业集群。目前,快递业已经拥有3家航空货运公司,行业自有全货机达113架。“高铁+快递”扎实推进,高铁“极速达”产品已开通运营431条线路,覆盖58个大中城市。

首飞成功

昨天,C919国产大型客机103架机在上海浦东国际机场起飞。当天12时45分,C919国产大型客机103架机平安降落在上海浦东国际机场,圆满完成第一次飞行,标志着目前共三架C919飞机进入试飞状态。

新华社记者 丁汀 摄



北京红黄蓝幼儿园虐童案一审宣判

被告人获刑一年六个月

新华社北京12月28日电 (记者 熊琳)28日,北京市朝阳区人民法院依法对被告人刘亚男虐待被看护人案公开宣判。法院以虐待被看护人罪一审判处刘亚男有期徒刑一年六个月,同时禁止其自刑罚执行完毕之日或者假释之日起五年内从事未成年人看护教育工作。

法院经审理查明,被告人刘亚男系北京市朝阳区红黄蓝新天地幼儿园国际小二班教师。2017年11月间,刘亚男在所任职的班级内,使用针状物先后扎4名幼童。经刑事科学技术鉴定,上述幼童所受损伤均不构成轻伤。被告人刘亚男后被查获归案。

朝阳法院认为,幼儿是祖国

的未来、民族的希望,是需要特殊保护的群体,其合法权益不容侵犯。被告人刘亚男身为幼儿教师,本应对其看护的幼儿进行看管、照料、保护、教育,却违背职业道德和看护职责要求,使用针状物对多名幼童进行伤害,情节恶劣,其行为严重损害了未成年人的身心健康,已构成虐待被

看护人罪,依法应予惩处。根据其犯罪情况和预防再犯罪的需要,依法应当适用从业禁止。结合被告人刘亚男犯罪的事实、犯罪的性质、情节以及对于社会的危害程度,依照《中华人民共和国刑法》第二百六十条之一第一款、第三十七条之一第一款、第六十一条等规定作出上述判决。